

# 國產客機C919及ARJ21抵港

【香港商報訊】記者周偉立報道：由中國自主研製的C919大型客機和ARJ21支線客機昨日下午抵達香港國際機場。這是兩款飛機首次訪港，其中C919飛機更是首次出訪中國內地以外的城市。

C919大型客機和ARJ21支線客機是中國商用飛機有限公司（中國商飛）研發的兩款噴氣式飛機。昨午1時58分，ARJ21飛機先行在香港國際機場南跑道降落。兩分鐘後，C919飛機降落。兩架飛機落地時，機場舉行航空界的最高禮儀「水門禮」迎接，由兩輛消防車分列左右兩旁，噴射出「半圓形水柱」，兩架飛機從水柱下穿過。

## 新加坡旅客激動看「機容」

當天有外地旅客專程到香港國際機場對面天橋拍攝飛機抵港的一刻。來自新加坡的李先生表示，他在來香港遊玩的前一天得知兩架飛機即將抵港的消息，認為機會難得，所以專程趕來。他說，因兩架飛機主營中

國內航線，在海外較難有機會一睹其真容，能親眼看到兩款飛機心情激動。

此次訪問活動由香港特區政府民航處和香港機場管理局聯合舉辦。根據主辦方此前公布的安排，今日將為兩架飛機舉行歡迎儀式。歡迎儀式後，兩架飛機停泊在機場固定區域範圍作靜態展示，獲邀的海外及本地航空業界代表，以及青年團體、地區組織等代表屆時可登機參觀。中國商飛的代表也會與青少年會面，分享兩款飛機的知識和發展。

本周六，若天氣情況許可，C919飛機將於約上午10時30分從機場起飛，自西向東進入並飛越維多利亞港上空，環繞香港島翱翔兩圈，讓市民共同見證C919飛機首次翱翔香港上空的一刻。翌日下午，兩架飛機離港返回上海。



▲機場舉行航空界的最高禮儀「水門禮」迎接國產客機。

運輸及物流局拍圖片



中國自主研製的C919及ARJ21飛機昨天從上海浦東國際機場起飛前往香港。 中新社

## 政府公布「三鐵三路」優化方案

# 北都東增建「兩鐵一路」



林世雄（中）公布《香港主要運輸基建發展藍圖》。  
政府新聞處圖

【香港商報訊】記者林駿強報道：運輸及物流局昨日公布《香港主要運輸基建發展藍圖》，提出「三鐵三路」最新優化方案，以及在北部都會區東面發展加推「兩鐵一路」新項目。據介紹，政府的願景是通過「基建設」及「創造容量」的規劃方針，以運輸基建驅動發展，構建一個宜居、具競爭力及可持續發展的香港。

## 促進大灣區跨界融合

運輸及物流局局長林世雄、運輸及物流局副秘書長黃珮玲等官員昨午會見傳媒，公布《香港主要運輸基建發展藍圖》，為香港未來的運輸基建發展提供規劃框架，宏觀勾畫能滿足遠至2046年及以後的運輸及物流需求的策略性鐵路及主要幹道網絡。林世雄表示，藍圖以「驅動發展」、「加強連繫」和「提高效能」為目標，以滿足市民和旅客的出行需要及城市的發展需求，促進與內地尤其是粵港澳大灣區內其他城市的跨界融合，並與世界接軌。

林世雄透露，將於本周五（15日）就《藍圖》向立法會交通事務委員會作出簡報。

黃珮玲介紹藍圖細節。北部都會區東面發展的「兩鐵一路」，包括9.5公里的北環線東延線，將北環線從古洞站向東延伸至坪輦，途經新界北新市鎮（包括羅湖/文錦渡）的各個發展節點；新界東北線長約8.5公里，由香園圍途經坪輦和皇后山等地區連接東鐵線粉嶺站；北都公路（新界北新市鎮段）將北都公路向東延伸至坪輦，接駁至香園圍公路及沙頭角公路。

## 擬建鐵路接駁交椅洲人工島

此外，「三鐵」中連接洪水橋至前海的港深西部鐵路，全場約18公里，香港段長約8公里。當局檢視公眾意見後，初步建議由屯馬線洪水橋站附近出發，新增途經廈村和流浮山車站，跨越後海灣經深圳灣入前海，配合內地交通網絡。當局亦建議該鐵路接駁交椅洲人工島項目的港島西至洪水橋鐵路，加強人工島與北部都會區和前海的聯繫。

中鐵線全長約17公里，由元朗錦田途經葵涌，連接九龍塘；中途設東北葵灣、東北葵涌及葵景圍三個站。當局建議該線在梨木樹邨，以及石蔭或石籬一帶的屋邨附近，各設一個車站，預計兩個新車站可服務逾13萬名居民。當局預料乘中鐵線往返錦上路及九龍灣的車程由現時約43分鐘，減至約32分鐘。

至於將軍澳線南延線，將由康城站向南延伸過將軍澳創新園外海床，延至將軍澳第137區地底車站。當局建議採用明挖回填、隧道鑽挖機等技術建造海底段，現時無計劃增設海運輸基。

「三路」方面，政府建議北都公路原方案的18公里路路段，向東再延伸五公里，加設新界北新市鎮段。日後公路有四大路段，即天水圍段、新田段、古洞段，以及新界北新市鎮段，通車後料往來天水圍市中心及新界北新市鎮的車程長度，會由約32公里縮短至23公里。

沙田繞道則增設一條支路，連接沙田繞道主隧道至城門隧道公路，來往粉嶺及荔枝角車輛路程由30公里減至22公里。將軍澳一油塘隧道，則會將油塘出口連接至觀塘繞道及東區海底隧道。

## 推展優化「三鐵三路」及「北都」增建「兩鐵一路」



### 圖例

- 現有的鐵路線
- 現有的主要幹道
- 建造及規劃中的鐵路項目
- 智慧綠色集體運輸系統
- 建造及規劃中的主要幹道項目
- 交椅洲人工島相關運輸走廊

建議走線只供參考



## 各方回應

# 公布全港整體規劃做法務實

【香港商報訊】記者戴合聲報道：特區政府昨日公

布《香港主要運輸基建發展藍圖》。立法會交通事務委員會主席、民建聯副主席陳恒鑽認為，政府過去只

以碎片式公布區域性發展，而今以全港整體性藍圖方

式，展示未來運輸規劃和基建發展，以配合未來香港的長遠發展，他認為此做法十分務實，也讓市民易於掌握，對此表示歡迎。

團結香港基金副總裁葉文祺同樣歡迎藍圖，認同當中的方向，稱這可驅動大型發展

項目的運輸骨幹及跨境連接。

陳恒鑽表示，對於中鐵線的規劃，當局接納了民建聯的建議，表示會興建兩個中途站，即分別為東北葵

涌及葵景圍站。他說，車站納入「三鐵三路」規劃是

接納了民意；不過，興建鐵路由規劃到通車，市民起

碼要等上十年八年，按現時地理形勢，故認為葵景圍

站具備條件，應可先行興建，與現有葵灣線連接，可

讓市民盡早受惠。

## 宜適時公布落實細節

民建聯新界北立法會議員劉國勤認為政府提出的方

案，優化北部都會區的交通策略，例如更好地連接港

島及內地，而洪水橋更成三線匯聚的交匯點，令北部

都會區成交通樞紐作用，加強北都與港島、深圳等的連接。

此外，葉文祺認為，藍圖勾畫各主要運輸基建項目

的目標落成時序。他留意到鐵路項目於2034至2038

年期間特別集中，其規模超過新增個別車站或延線之餘，更是驅動北部都會區和交椅洲人工島等大型發展

項目的運輸骨幹和跨境連接。然而，根據以往同時興

建多條鐵路的經驗，或會對本港有限的工程及人力資

源構成沉重壓力。有見相關運輸基建項目的重要性，

他希望政府能適時公布更多落實細節，並預早安排人

及工程物料等，以確保各項目能順利落成。

## 驅動運輸骨幹跨境連接

交通諮詢委員會主席張仁良表示，《藍圖》以「驅

動發展」、「加強連繫」和「提高效能」為目標，前

瞻性地整合和勾畫未來的主要運輸基建項目，包括

「三鐵三路」優化方案、「兩鐵一路」新項目，他歡

迎政府繼續完善鐵路及主要幹道網絡，以滿足市民和

旅客的出行需要及城市的發展需求，為北部都會區的

交通接駁奠基，以及促進香港與粵港澳大灣區內其他

城市的融合。



## 碼上看

### 中央經濟工作會議

北京舉行



掃碼睇文

美國11月CPI按年升3.1%

減息預期添變數



掃碼睇文